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Test Matematica
1. Dei tre seguenti sistemi:
[image: image1.png]2x— 3y
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possiamo dire che:
a. 1 e 2 sono determinati.
b. 1 e 3 sono indeterminati.
c. 2 e 3 sono impossibili.
d. è determinato solo il primo.
e. è determinato solo il secondo.                                                           

2. Nella seguente figura sono riportate le equazioni di un sistema e la sua interpretazione grafica. Che cosa possiamo dire sul sistema?
[image: image4.png]x-y=2





a. È impossibile.
b. È indeterminato.
c. È determinato.
d. Ammette come soluzioni i punti (0; 0) e [image: image6.png]



e. Non abbiamo elementi per rispondere.                                   
3. Indica tra le seguenti l’affermazione falsa.
Il triangolo ABC in figura ha gli angoli [image: image8.png]


 e [image: image10.png]


 congruenti, E è il punto medio di AC ed EF // AB.
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a. Gli angoli [image: image13.png]CEF



 e [image: image15.png]CFE



 sono congruenti.

b. Il triangolo EFC è isoscele.
c. Il trapezio ABFE è isoscele.
d. Gli angoli [image: image17.png]CEF



, [image: image19.png]CFE



, [image: image21.png]


 sono congruenti.

e. F è punto medio di BC.                                                     
4. Un triangolo e un rettangolo possono essere equivalenti?
a. No, perché il triangolo ha tre lati e il rettangolo quattro.
b. Sì, se il rettangolo ha un lato congruente a metà della base e l’altro all’altezza del triangolo.
c. Sì, se il triangolo è rettangolo.
d. Sì, se il triangolo e il rettangolo hanno altezza congruente.
e. Sì, se il rettangolo ha i lati congruenti alla base e all’altezza del triangolo        
5. Elevando alla quarta potenza il radicale [image: image23.png]


 si ottiene:
a. [image: image25.png]



b. [image: image27.png]



c. [image: image29.png]



d. [image: image31.png]



e. [image: image33.png]


                                               

6. La condizione di esistenza dell’equazione [image: image35.png]X33
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 è:
a. [image: image37.png]X+ 2




b. [image: image39.png]x#+ —3




c. [image: image41.png]x#3Ax #-3




d. [image: image43.png]x# —3Vx#3




e. [image: image45.png]x# 3



                                                     

7.  L’equazione [image: image47.png]x(a—3) = 2a® — 6a



 ha per soluzione:
a. [image: image49.png]x=2a’—7a+3



.

b. [image: image51.png]2asea#3



.

c. [image: image53.png]2asea#0



.

d. [image: image55.png]asea#0



.

e. [image: image57.png]


.                   

8. Quale delle seguenti affermazioni è vera?
a. Qualche numero decimale periodico è irrazionale.
b. La somma di due numeri razionali può essere irrazionale.
c. [image: image59.png]2
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 è un numero irrazionale.

d. Se una frazione ha denominatore 20, allora rappresenta un numero decimale periodico.          
e. Il rapporto  di due numeri razionali può essere irrazionale.                                                                  
Test Logica e Storia 

1.“Non posso affermare con sicurezza che Mario abbia omesso di dire la verità.” Questa affermazione equivale a dire che:
a. Mario ha sicuramente detto la verità

b. Mario potrebbe aver mentito

c. Mario potrebbe aver detto la verità

d. Mario ha sicuramente mentito

e. Mario dice sempre il vero

2.Inserire al posto dei puntini i numeri che, presi in ordine, completano la serie: 

    3, …, 8, 12, …, 23
a. 4, 13

b. 5, 16

c. 5, 17

d. 6, 15

e. 7, 22

3. Come dovrebbe continuare la serie numerica? 2, 9, 5, 12, 8, 15, 11, …

a) 18

b) 19

c) 20

d) 21

e) 22

4. Quale parola è da scartare? 

a) camoscio
b) cinghiale
c) scoiattolo
d) ermellino
e) ragno
5. Chi tra i seguenti scienziati formulò il principio che consente di determinare la spinta idrostatica? 
a. Archimede

b. Keplero

c. Galileo

d. Einstein

e. Newton

6. Johann Gregor Mendel è noto per aver:
a. contribuito allo sviluppo della teoria atomica

b. formulato le leggi della trasmissione dei caratteri ereditari

c. scoperto i raggi X

d. descritto per la prima volta la struttura di una proteina

e. osservato le cellule dopo averne colorato il nucleo

7. Nicolas Léonard Sadi Carnot è stato un fisico, ingegnere e matematico francese che:
a. dimostrando che i pianeti ruotano intorno al Sole, negò la teoria geocentrica 

b. teorizzò il ciclo termodinamico più semplice che si può realizzare utilizzando due sorgenti termiche

c. ha parlato per la prima volta di atomo come elemento indivisibile costituente la materia

d. elaborò la prima tavola periodica degli elementi

e. formulò le leggi dell’elettrolisi

8.  (a) La sequenza completa del genoma umano è pubblicata on line

(b) Mendeleev realizza la prima tavola periodica degli elementi 
(c) Lavoisier compie gli esperimenti che sono alla base della formulazione della chimica                                                                       moderna                               
(d) J. Watson e F. Crick descrivono la struttura a doppia elica del DNA

(e) Copernico afferma la teoria eliocentrica del Sistema Solare

ordinare in giusta sequenza temporale le su indicate tappe fondamentali della storia della scienza:
a. (a) – (d) – (e) – (c) – (b) 

b. (e) – (d) – (b) – (b) – (a) 

c. (a) – (d) – (b) – (c) – (e)

d. (e) – (c) – (b) – (d) – (a) 

e. (b) – (c) – (e) – (a) – (d)

Test Chimica 
1. Una soluzione basica è caratterizzata:
a. dalla concentrazione degli ioni ossidrile inferiore a quella degli ioni idrogeno 

b. dalla concentrazione degli ioni ossidrile superiore a quella degli ioni idrogeno 

c. dal pH uguale a 7

d. dal pH inferiore a 7

e. nessuna delle risposte precedenti

2. Se in una reazione chimica il numero di ossidazione di un atomo cresce, si può dire che:
a. l’atomo si è ridotto 

b. l’atomo è diventato più elettronegativo

c. l’atomo si è ossidato 

d. l’atomo si comporta da ossidante  

e. nessuna delle risposte precedenti

3. Il composto Na2O può formare un sale reagendo con:
a. HClO4 

b. H2O 

c. C2H6
d. H2
e.  NH3

4. Tra i seguenti elementi indicare quello con più alta energia di ionizzazione:
a. Li  

b. Cs 

c. Na

d. K

e. Fr  

5. Un atomo che contiene 19 protoni, 20 neutroni e 19 elettroni ha come numero di massa:
a. 19

b. 38  

c. 58

d. 39  

e. 20  

6. Quale tra le seguenti affermazioni è corretta?
a. Le molecole di HBr si attraggono per mezzo di interazioni dipolo-dipolo 

b. HBr è una miscela 

c. HBr è un composto più basico dell’acqua

d. HBr è un composto anfotero

e.   HBr non forma molecole perché è un composto ionico
7. Quale dei seguenti elementi NON è presente in natura come molecola biatomica?
a. Azoto

b. Cloro 

c. Idrogeno

d. Elio 

e.   Ossigeno  
8. Indicare la massa di anidride carbonica (p.m.r. 44) che si ottiene da 250 g di CaCO3 (p.m.r. 100) se la reazione è: CaCO3 → CaO + CO2
a. 110 g 

b. 250 g  

c. 44 g

d. 88 g

      e.  125 g  
Test Scienze 

1. Considera due cellule aventi la stessa forma ma diverse dimensioni. La cellula A ha un volume doppio della cellula B. In quale delle due cellule è maggiore il rapporto tra la superficie e il volume?
a. Nella cellula A.
b. Nella cellula B.
c. Il rapporto superficie/volume è uguale.
d. Non ci sono dati sufficienti per dare una risposta.
e. Non ci sono differenze tra le due cellule 
2. Volendo osservare la struttura interna di un batterio si deve usare:
a. un microscopio di qualsiasi tipo.
b. un microscopio elettronico a trasmissione.
c. un microscopio ottico.
d. un microscopio elettronico a scansione.
e. Un microscopio ottico a fuorescenza
3. Il disegno rappresenta
[image: image60.png]



a. un mitocondrio

b. un cloroplasto

c. il nucleo

d. L’apparato di Golgi

e. Un lisosoma
4. Quale tra le seguenti non è una caratteristica dei ribosomi?
a. Sono presenti anche nelle cellule procariotiche.
b. Sono organuli delimitati da membrana.
c. Sono coinvolti nella sintasi delle proteine.
d. Sono sparsi nel citoplasma o attaccati al reticolo endoplasmatico.
e. Sono presenti solo nelle cellule eucariotiche
5. I carboidrati presenti sulla membrana plasmatica hanno la funzione di:
a. Mantenerla fluida.
b. Renderla impermeabile.
c. Permettere il passaggio di sostanze verso l’interno della cellula.
d. Permettere il riconoscimento tra cellule.
e. Permettere il passaggio di sostanze verso l’esterno della cellula.
6. Quale funzione svolgono i mitocondri?
a) Sintetizzano le proteine.
b) Contengono enzimi digestivi.
c) Trasportano le sostanze verso l’esterno della cellula.
d) Compiono la respirazione cellulare.
e) Compiono la fotosintesi.
7.  Quali tra queste cellule possiedono un flagello?
a. Globuli rossi.
b. Cellule uovo.
c. Cellule nervose.
d. Spermatozoo.

e. Globuli bianchi
8.  Che cos’è la matrice extracellulare?
a. La sostanza che riempie i cloroplasti.
b. La sostanza che riempie le cellule.
c. La sostanza che riempie i mitocondri.
d. La sostanza che contribuisce a tenere unite le cellule di un tessuto.
e. La sostanza che riempie i lisosomi
Test  Multidisciplinare 

1. Quale, fra le seguenti espressioni, è equivalente a [image: image62.png]A5G



?

a. [image: image64.png]



b. [image: image66.png]



c. [image: image68.png]



d. [image: image70.png]



e. [image: image72.png]


                                                              
2. Il polinomio [image: image74.png]2x*+5x—3



 è divisibile per uno dei seguenti binomi. Quale?
a. [image: image76.png]



b. [image: image78.png]



c. [image: image80.png]X+




d. [image: image82.png]x+3




e. [image: image84.png]x+1



                                                                       

3. Indicare, in sequenza, il numero ottenuto sottraendo le facce non visibili della figura 1 da quelle della figura 2 e quello ottenuto moltiplicando per tre la somma delle stesse facce  
[image: image85.png]



a. 24, 25

b. 25, 26

c. 2, 204

d. 1, 153

e. 1, 51

4. Quale degli elementi proposti completa la serie? 13, XXIV, 46, LXXIX, 123, …, 244

a. 188

b. CXXVIII

c. CLXXVIII

d. 177

e. XLXXI

5.   Perché si dice che il codice genetico è ridondante?
a. perché le triplette di basi azotate sono 64 e gli amminoacidi 20
b. perché le triplette basi azotate sono 20 e gli amminoacidi sono 64
c. perché le triplette di basi azotate e gli amminoacidi sono presenti nello stesso numero
d. perché le triplette di basi azotate sono infinite
e. perché è universale
6.    Secondo Lamarck
a. esiste una tendenza spontanea degli organismi a divenire sempre più semplici
b. l’uso di un organo ne provoca un maggiore sviluppo, il disuso l’indebolimento e , infine, la scomparsa
c. i caratteri acquisiti non possono essere ereditati
d. le specie non si sono mai modificate da quando sono state create
e. grandi catastrofi avevano modificato l’ambiente e le specie
  7.   Il crossing-over 
a. avviene , con uno scambio di geni, quando i cromosomi omologhi sono appaiati in tetradi
b. si verifica sempre nel corso dell’anafase mitotica
c. è un appaiamento, su tutta la lunghezza, di due cromatidi
d. è un meccanismo che mantiene inalterato nelle cellule il patrimonio genetico
e. si verifica durante la fase G2  del ciclo cellulare
8. Jean-Baptiste de Lamarck ha formulato: 

a. i principi in base ai quali devono essere classificati gli organismi viventi

b. la teoria atomica moderna

c. la prima teoria evoluzionistica 

d. le leggi della trasmissione dei caratteri ereditari     

e. la legge di gravitazione universale
Test Tematico
[image: image86.jpg]IL TERMALISMO FLEGREO 
1. Pietro da Eboli dedica il trattato al suo imperatore.

a. Federico Barbarossa;

b. Federico I;

c. Federico II.

d. Federico IV

e. Corradino di Svevia

2. Al Lago d’Averno c’è un’aula termale, come viene denominata?

a. Tempio di Venre;

b. Tempio di Diana;

c. Tempio di Apollo;

d. Terme pubbliche.

e. Tempio di nettuno

     3.   Cosa si intende per acqua “Iuvenile”
a. L’ acqua del mare
b. L’acqua dei bacini lacustri

c. L’acqua che viene direttamente dalla camera magmatica

d. L’acqua da bere 

e. Nessuna di queste 

  4  Nella zona Pozzuoli – Pisciarelli a quale profondità sarebbe stimato il bacino più profondo?
a. a 500 mt 

b. a  10.000 mt 

c. a 1000 mt

d. a 3000 mt 

e. a 200 mt

    5   Quale sarebbe l’età del tufo giallo napoletano 
a. 12.000 anni 

b. 15.000 anni

c. 39.000 anni

d. non è possibile stabilirlo  

e. 4000 anni

6  Nell’entroterra campano c’è termalismo di tipo non vulcanico : come può essere classificato il gradiete geotermico di queste zone?
a. Esso è maggiore a quello delle aree vulcaniche 

b. Esso è minore a quello delle aree vulcaniche 

c. Esso è uguale a quello delle aree vulcaniche 

d. Non è possibile nessuna stima

e. Non c’è nessun gradiente 

   7     Quale sarebbe la definizione delle acque termali più calde?
a. Acque fredde 

b. Acque calde 

c. Acque termali

d. Acque ipertermali

e. Acque ipotermali

    8   Quando sarebbe avvenuta l’eruzione del Montenuovo?
a. Nel 1498

b. Nel 1538

c. Nel 1944

d. Nel 79 d.C

e. Nel 1198

Test Stima
Nei test proposti il significato attribuito al termine stima è quello del linguaggio comune, di una valutazione approssimata di una grandezza. La valutazione deve essere ragionevole con ipotesi iniziali, schemi e procedure. Un semplice schema per una stima può essere:
1 Analizzare la domanda 

2 quali sono i dati , le conoscenze che si hanno

3 semplificare il problema con un modello

4 applicazione di formule approssimate 

5 discussione del risultato ottenuto 

6 altre procedure e confronto dei risultati
1. Stima la  superficie della regione Campania, riporta in breve  la spiegazione
Ipotesi e calcoli:
valore stimato  =
2. Stima il numero  dei medici italiani anno 2016, riporta in breve  la spiegazione
Ipotesi e calcoli:

valore stimato  =
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Matematica
	e
	a
	D
	  b                                            
	C
	e
	b
	c

	Logica
	C
	C
	A
	E
	A
	B
	B
	D

	Chimica
	B
	C
	A
	A
	D
	A
	D
	A

	Scienze
	B
	B
	A
	B
	D
	D
	D
	D

	Multidisciplinare
	E
	D
	D
	C
	A
	B
	A
	C

	TEMATICO
	C
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	B

	Stima
	Es. 1 Valore stimato =
	Es. 2 Valore stimato =


Dati candidato 

	Cognome

Nome

Codice

Scuola

Tel.


Risposte  licei

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Matematica
	e
	a
	D
	  b                                            
	C
	e
	b
	c

	Logica
	C
	C
	A
	E
	A
	B
	B
	D

	Chimica
	B
	C
	A
	A
	D
	A
	D
	A

	Scienze
	B
	B
	A
	B
	D
	D
	D
	D

	Multidisciplinare
	E
	D
	D
	C
	A
	B
	A
	C
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